

# ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТЬ.

№ 7.

1-го апрѣля 1912 г.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

### О миссіи среди инородцевъ—переселенцевъ въ Сибири.

Цѣлію второй моей поїздки въ предѣлахъ Тобольской епархіи, кромѣ бесѣдъ съ магометанами, было ознакомленіе съ религіознымъ бытомъ переселенцевъ-инородцевъ. Іздилъ я въ Тарскій, Тобольскій, Тюменскій и Ялуторовскій уѣзды. Нѣкогда Тарскіе урманы были свидѣтелями только жизни дикихъ животныхъ, звѣрей и птицъ, теперь въ этихъ урманахъ начали селиться изъ Евр. Россіи не только русскіе, но и инородцы—чуваши и черемисы, любители глухихъ лѣсныхъ мѣстъ. Объ этихъ переселенцахъ-инородцахъ буду имѣть теперь сужденіе. Въ настоящее время съ усиленіемъ переселенія количество инородцевъ значительно возрастаетъ, и пора позаботиться объ удовлетвореніи ихъ религіозныхъ нуждъ, которая въ настоящее время мало удовлетворяются при отдаленности ихъ поселковъ отъ приходскихъ храмовъ и незнанія приходскими священниками инородческаго языка. Чтобы принять подъ наблюденіе миссіи всѣхъ инородцевъ края и оказать на нихъ миссионерско-просвѣтительное вліяніе, я занять былъ собираниемъ свѣдѣній о числѣ ихъ во время своихъ объѣздовъ лично и черезъ сотрудниковъ, а также черезъ офиціальныя сношенія съ разными учрежденіями. Инородцы оказались въ районѣ разѣздныхъ священниковъ Тарского и Туинского уѣздовъ и въ приходахъ: Салинскомъ, Рыбинскомъ, Агалынскомъ, Пановскомъ, Устьишимскомъ и Тавдинскомъ. Переселенческое Управленіе въ г. Тобольскѣ увѣдомило, что имъ извѣстенъ только одинъ инородческій поселокъ изъ чувашъ въ Рыбинской волости. Хотя въ губерніи образована цѣлая сѣть инородческихъ селеній, но всѣ значатся по докумен-

тамъ „кресгъянями, православными“. О языке и национальности ихъ управлению не известно. Свѣдѣнія изъ Тобольского Губернского Управления еще не получены. Болѣе подробныя и полныя свѣдѣнія дали Тарского уѣзда разѣздной священникъ, а нынѣ настоятель новостроющейся церкви п. Вятского о. Иоаннъ Петровъ и священникъ о. Т. Харитоновъ.

Безземелье въ Евр. Россіи побудило инородцевъ вслѣдъ за русскими тянуться въ Сибирь. Казанской губерніи, Ланшевского уѣзда, села Карабаянъ священникъ о. Е. Комисаровъ отношеніемъ своимъ отъ 28 авг. 1911 г. сообщаетъ мнѣ, что переселяются въ Тобольскую губ. крещеные татары изъ Карабаянъ, Тямтей, Субаши, Шеморбashi, Аланки, Комаровки болѣе ста семействъ. Онъ просить обратить на нихъ миссіонерско-просвѣтительное вліяніе. Эти обстоятельства призываютъ миссіонеровъ къ новой работе.

Такъ какъ духовенство легко можетъ различить инородцевъ своего прихода по языку, национальности и вѣрованію, то покорнѣйше прошу о.о. настоятелей церквей дать мнѣ свѣдѣнія по прилагаемой вѣдомости о всѣхъ переселенцахъ-инородцахъ, водворившихся въ ихъ приходы и вновь прибывающихъ.

### СВѢДѢНІЯ

о переселенцахъ — чувахъ, черемисахъ, вотякахъ, мордвѣ и крещеныхъ татарахъ, переселившихся изъ Россіи въ Тобольскую губернію.

№ по порядку.	Уѣздъ, волость, название селенія.	Число душъ обоего пола.	Национальность.	Есть ли въ ихъ селеніи церковь, школа? Если есть, то на какомъ разстояніи есть?	Всѣ ли инородцы православные и нѣть ли ихъ отпавшихъ отъ христианства.	Нѣть ли изъ нихъ язычниковъ?
1	Тобольский уѣздъ, Дубровная волость, поселокъ Тондинскій.	54	Чуваши. Другихъ национальностей нѣть.	Церкви и школы нѣть. Отъ приходской село-Березовской церкви въ 40 верстахъ; отъ Супринской церковной школы 25 верстъ.	Православные.	Нѣть.

Такимъ образомъ, мы видимъ, что за послѣдніе годы явились новыя области миссіонерской работы. Какъ дѣйствовать миссіи по отношенію къ этимъ инородцамъ,—вопросъ совершенно новый для здѣшняго духовенства и совершенно старый для духовенства, прибывшаго изъ Казанскаго края.

Каково же религіозно-нравственное состояніе этихъ инородцевъ, и какъ на нихъ воздѣйствовать? Нашъ Тобольскій Владыка, Преосвященныи Евсевій, въ заботахъ о благоустроеніи вѣренной паствы во время январской поѣздки 1911 года, между прочимъ, спрашивалъ жизни инородцевъ. Тавдинскій священникъ о. Григорій Погорѣловъ далъ ему очень благопріятный отзывъ о своихъ прихожанахъ-чувашахъ. „Чуваши, по мнѣнию о. Гр.,—самые лучшіе христіане. Религіозные, усердные посѣтители храма, знающіе молитвы и умѣющіе пѣть молитвы“. Тавдинскаго батюшку я самъ видѣлъ лично во время поѣздки по дѣламъ миссіи. Онъ и мнѣ сообщилъ такія же пріятныя свѣдѣнія о чувашихъ. Я далъ ему книгъ. Видимо, этотъ батюшка интересуется просвѣщеніемъ инородцевъ. Помоги ему Богъ!

Агалынскій священникъ о. Андрей Кузаковъ отъ 12 марта 1911 г. донесъ Тобольскому Епархіальному Братству, что у него въ приходѣ поселились чуваши,—народъ религіозный, грамотный по своему, умѣющій читать и пѣть церковныя пѣснопѣнія по чувашки, и просилъ Братство выслать книги на чувашскомъ языкѣ.

Такие же пріятные отзывы слышалъ я отъ всѣхъ священниковъ, которые имѣютъ въ своеіь приходѣ инородцевъ. На основаніи такихъ отзывовъ, нужно ли намъ быть спокойными за инородцевъ и оставить ихъ безъ миссіонерско-просвѣтительного вліянія?. Нѣтъ. Тутъ есть и обратная сторона медали. Это—татаризация инородцевъ и переводъ ихъ въ исламъ. Въ Тобольской губерніи мусульмане-аборигены люди вліятельные, состоятельные, владѣющіе большими земельными угодьями. Чуваши имъ на руку,—они знаютъ татарскій языкъ. Въ прошломъ году на Казанскомъ съездѣ работала цѣлая секція по вопросу: „О татаризации инородцевъ“.

По докладамъ секціи выяснилось, что подъ сильнымъ давленіемъ татаръ находятся крещеные и некрещеные инородцы Приволжскаго края. Магометанскимъ духовенствомъ организована цѣлая миссія для обращенія чуваши, черемисъ, вотяковъ и другихъ инородцевъ въ исламъ. Подъ разными предлогами по ихъ домамъ шныряютъ татары и съ необыкно-

веннымъ благоговѣніемъ и весьма вкрадчиво начинаютъ разговоръ о вѣрѣ. Не сразу татаринъ переходитъ къ разсужденію о вѣрѣ, тѣмъ болѣе не сразу начинаетъ хулить православіе. Раньше онъ расположитъ къ себѣ хозяина дома разными любезностями. Извинится, если чѣмъ-нибудь обидѣлъ. И только избравъ удобный моментъ, онъ начинаетъ свою рѣчъ и высыпаетъ цѣлый рядъ разсказовъ, позорящихъ православную вѣру. Есть несомнѣнная опасность полной татаризаціи приволжскихъ инородцевъ. Въ недалекомъ будущемъ вмѣсто разрозненныхъ мелкихъ народностей мы увидимъ сплоченную магометанскую массу. Вѣдь въ такомъ положеніи, какъ приволжскіе инородцы, находились нѣкогда киргизы, и башкиры, а теперь они уже не отдѣляютъ себя отъ татаръ. Въ настоящее время въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ трудно различить татарина, чувашина и черемисина,—всѣ они выглядятъ татарами. Чуваши начинаютъ уже жить по татарскимъ обычаямъ. Они говорятъ по татарски, поютъ татарскія пѣсни, строятъ на татарскій образецъ дома. На вопросъ, почему имъ нравится все татарское, они обыкновенно отвѣчаютъ, что у татаръ все дѣлаются по шаріату (по закону).

Съѣздъ выразилъ желаніе оградить крещеныхъ и некрещеныхъ-инородцевъ отъ магометанского вліянія. Если они тяготѣютъ къ иновѣрію, то пусть лучше остаются въ язычествѣ, религіи менѣе вредной, чѣмъ магометанство.

Изъ Казани мнѣ пишутъ, „что въ краѣ черезвычайное разнообразіе народностей; здѣсь живутъ русскіе, (православные, старообрядцы, сектанты), татары (мусульмане, крещеные, отпадшіе, отпадающіе), чуваши (православные, язычники, мусульмане, индифферентные), мордва (крещеные, обрусѣвшіе, старообрядцы, язычники, мусульмане). Всѣ эти народности въ настоящее время подпадаютъ подъ вліяніе сектантовъ и мусульманъ. Мусульмане обрадовались уходу изъ Казани миссіонера, преосвященнаго Андрея.

Еще фактъ. Отчетъ Саратовскаго миссіонерскаго комитета за 1910 годъ сообщаетъ слѣдующее:

Чувашскія поселенія расположены вблизи татарскихъ поселеній. Жители этихъ поселеній чуваши, которые имѣютъ житейскія отношенія съ татарами: купля, продажа жизненныхъ продуктовъ, аренда земли, взаимныя предложенія исполненія работъ невольно связываютъ эти двѣ народности, и сходство языка чувашскаго съ татарскимъ близко соеди-

няютъ ихъ другъ съ другомъ. Чувashi крещены въ XVII столѣтіи. Приходское духовенство не могло учить ихъ истинамъ вѣры и пріучить ихъ къ христіанской жизни по незнанію ихъ языка, и здѣсь стало брать перевѣсь ученіе Магомета, а не ученіе Христа. Чувashi стали переходить въ магометанство. Въ виду затруднительности открытаго перехода изъ православія въ магометанство, чувashi переселились въ Турцію, въ Константинополь”.

Вотъ тѣ данные, на основаніи которыхъ должно быть неослабное наблюденіе за крещеными инородцами—переселенцами. Всѣ наши переселенцы—инородцы изъ Россіи, какъ тамъ, такъ и здѣсь окружены татарами. Купля, продажа, аренда земли, сходство языка—все это тожественныя условія для принятія ислама. Уже были примѣры совращенія и даже развращенія инородцевъ. Въ Усть-Ишимѣ магометанинъ Ама соблазнилъ православную черемиску, дочь ея Гуліанію взять къ себѣ на „воспитаніе“. Чтобы прекратить такой соблазнъ, по сношеніи моемъ съ начальствомъ, она была взята и помѣщена въ Іоанно-Веденскій жен. монастырь, гдѣ она обучается и воспитывается по сіе время. Но Ама не подчинялся даже законамъ: по пріѣздѣ каждого новаго губернатора онъ возбуждалъ ходатайство о возвращеніи Гуліаніи къ нему, во всемъ обвиняя меня, а однажды, подкарауливъ, онъ даже выкралъ ее съ полевыхъ работъ и увезъ къ себѣ.

У насъ всѣ инородцы переселенцы изъ Евр. Россіи, поэтому нужно считаться съ тѣми религіозными явленіями, которые существуютъ тамъ. Инородцы рѣдко приписываются къ русскимъ обществамъ, а образуютъ самостоятельныя селенія, чтобы жить своею особою жизнью и сохранять свои обычай. Они селятся въ урманахъ, чтобы удобнѣе было для совершенія жертвоприношеній; сближаются съ татарами, чтобы получить калымъ (выкупъ за невѣсту).

„Крещеные чувashi религіозные, въ храмѣ своими слезами поль ульютъ“, — сообщалъ мнѣ одинъ священникъ. Не смотря на такую религіозность, эти инородцы не прочь смѣшивать съ христіанствомъ свои языческіе обряды. Ежегодно приносится ими въ жертву курица, черезъ годъ—овечка, черезъ три—корова. А нашумѣвшее въ Вятской губ. мултанское человѣческое жертвоприношеніе? Вѣрятъ они въ кереметь (священную рощу), въ существованіе злыхъ духовъ, которыхъ можно умилостивить жертвоприношеніями и языческими моленіями.

Съ переселенiemъ инородцевъ въ Сибирь должна быть перенесена и вся система инородческаго просвѣщенія Н. И. Ильминскаго: обученіе на родномъ языкѣ, богослуженіе, переводы и пр. Въ особенности нужно имѣть „Чинъ исповѣди“, гдѣ приспособительно сuezѣрію каждого инородца изложены вопросы и увѣщаніе. Нѣкоторыя инородческія женщины въ первую половину исповѣди каются, а во вторую — начинаютъ оправдываться. „Грѣшна, что у сосѣдки украла курицу“, — повѣдаетъ она вначалѣ. „Но я украла курицу у сосѣдки потому, что та за годъ передъ этимъ украла у меня три яйца изъ подъ насѣдки, три яйца — три цыпленка стоять курицы, я не грѣшна“, — такъ она оправдается въ концѣ исповѣди. О самомъ грѣхѣ онѣ не имѣютъ правильнаго понятія. Что спасительно — по ихнему „грѣшно“, что грѣшно — наоборотъ „спасительно“. „Грѣшна, что не послушалась приглашенія стариковъ, не пошла на ихъ моленіе и жертвоприношеніе, а пошла въ церковь“, — такимъ путемъ откроетъ свои помыслы послушливая и подчиненная волѣ старшихъ женщина.

Мною возбуждено ходатайство предъ переводческой комиссией миссионерского общества о бесплатной высылкѣ всѣхъ изданій на инородческомъ языкѣ и пріобрѣтенъ хронологическій каталогъ изданій „Православнаго Миссионерскаго Общества на русскомъ и на языкахъ инородцевъ Приволжскихъ, Сибирскихъ и Кавказскихъ съ 1862 г. по май 1910 г.“. Адресъ по которому можно выписать каталогъ и книги: „Казань. Учительская семинарія. Въ складъ изданій Переводческой Комиссіи П. М. О.“. Всѣмъ покупателямъ дѣлается 20% уступка. Бесплатно книги отпускаются съ особаго разрѣшенія Общаго Собранія членовъ Переводческ. комиссіи. На чувашскомъ языкѣ книги можно пріобрѣсти у моего сотрудника — священника о. Іоанна Петрова, онъ знаетъ чувашскій языкъ и можетъ дать руководственныя указанія.

Свѣдѣнія объ инородцахъ прошу доставлять мнѣ. Свѣдѣнія эти нужны для посѣщенія и наблюденія за инородцами во время обѣзда епархіи по дѣламъ миссіи, для справокъ при назначеніи учителей и священниковъ изъ инородцевъ, поступающихъ изъ Московскихъ пастырскихъ курсовъ прот. І. І. Восторгова. Изъ учениковъ о. Восторгова нынче поступили двое изъ чуваши (о. Васильевъ и о. Рождаевъ). Въ будущемъ году предположено принять изъ этихъ курсовъ 12 человѣкъ.

Тѣ утѣшительные многочисленные случаи одобренія инородцевъ, которые мы слышали отъ священниковъ, показываютъ ясно, что почва здѣсь для миссіи не безплодная. Нуженъ только добросовѣстный и послѣдовательный трудъ, требующій специальныхъ, указанныхъ нами мѣръ для опеки и огражденія отъ инославной и иновѣрной, въ особенности мусульманской, пропаганды.

Миссионеръ, священникъ *Ефремъ Елисѣевъ.*